

О Т З Ы В

на автореферат диссертации
Домогашева Олега Семеновича
на тему: «История развития спортивной борьбы в национальных регионах
Южной Сибири во второй половине XX – начале XXI вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – «Отечественная история»

Диссертационная работа О.С. Домогашева посвящена актуальной и малоизученной в отечественной историографии теме – истории спортивной борьбы в национальных административно-территориальных образованиях Южной Сибири в продолжительный период – с 50-х гг. XX века и до 2010-х гг.

Актуальность научного изучения представленной темы обусловлена целым рядом обстоятельств.

Во-первых, следует подчеркнуть ее научную значимость. Заявленные в диссертации хронологические рамки включают в себя годы становления, поступательного развития, развала системы физкультуры и спорта в постсоветский период, и ее возрождения в последующие годы. Для дальнейшего изучения характера общественно-политических и культурных процессов, которые происходили в российском обществе в советскую и постсоветскую эпохи, необходимо широкое рассмотрение всех сторон его жизни, в том числе физкультуры и спорта. На сегодняшний день в отечественной историографии подробно исследованы разные аспекты социальной политики, социального и культурного развития регионов России, проблемы повседневной жизни. Политика же в области физкультуры, развитие основных видов спорта на региональном уровне не получили должного рассмотрения в отечественной историографии. В этой связи диссертационная работа О.С. Домогашева вносит существенный вклад в отечественную историографию.

Во-вторых, необходимость изучения представленной диссертантом темы диктуется задачами, которые стоят сегодня перед современной Россией. Вопросы укрепления физического здоровья людей сегодня стоят в числе приоритетных задач российского государства. В условиях сложной социально-демографической ситуации, физкультура и спорт играют важную роль в сохранении общественного здоровья и развития общества в целом. Изучение прошлого опыта развития физкультуры и спорта со всеми успехами, трудностями и противоречиями могло бы способствовать пониманию многих проблем современного состояния сферы физкультуры и спорта.

В-третьих, следует выделить особую роль и значение спортивной борьбы в общественной и культурной жизни республик Алтай, Хакасия и

Тува. В указанных регионах развита культура спортивной борьбы, которая представляет собой самый популярный вид спорта, и является основным сегментом в системе физкультуры и спорта всех трех республик. В этой связи на примере развития спортивной борьбы можно увидеть основные тенденции, успехи, проблемы в развитии всей системы физкультуры и спорта в регионах Южной Сибири.

Потребность в исследовании становления и развития спортивной борьбы обусловлена и особой ролью национальной борьбы в сохранении этносоциальных традиций алтайцев, хакасов и тувинцев как неотъемлемой части духовной культуры коренных тюркских этносов Сибири. В этой связи представленная диссертация О.С. Домогашева имеет большую практическую значимость.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор глубоко и достаточно полно раскрыл тему исследования в своей диссертации. Автореферат диссертации О.С. Домогашева выполнен на высоком научном уровне, написан ясным профессиональным языком, обладает внутренним единством, логичной структурой и с достаточной полнотой и обстоятельностью отражает содержание диссертации.

Характеристика обширного спектра отечественной историографии свидетельствует о хорошем знании автором литературы по теме исследования.

Диссертационная работа включает введение, две главы, которые заключают в себе 7 параграфов, заключение. В автореферате представлена содержательная характеристика каждого из разделов работы.

Структура диссертации выстроена по хронологическому принципу. В части автореферата, касающейся характеристике разделов, автором обоснована периодизация содержания глав. Определены основные периоды становления и развития этого вида спорта, представлена характеристика каждого периода с подробным анализом спортивных достижений.

Первая глава, которая состоит из четырех параграфов, посвящена развитию спортивной борьбы в Горном Алтае, Хакасии и Туве и период 1950-1980-х гг.

Во второй главе рассматривается развитие спортивной борьбы в 1990-е гг. – начало XXI в. Верхнюю границу второй главы диссертант обозначает федеральным законом о физической культуре и спорте 2007 г., который стал основным документом в сфере физкультуры и спорта, и определил цели и задачи в сфере физкультуры и спорта. Параграфы первой главы логично взаимосвязаны и дополняют друг друга. В них рассматриваются следующие важные проблемы: организационное становление спортивной борьбы в национальных автономиях Южной Сибири, которое рассматривается диссертантом во взаимосвязи со спортивной политикой советского государства; достижения спортсменов Горного Алтая, Хакасии и Тувы;

подготовка спортсменов; формирование кадров тренерского состава и спортивных судей; возрождение и популяризация национальных видов борьбы. Во второй главе последовательно освещены проблемы государственной политики в сфере спорта; развитие спортивной борьбы в республиках Южной Сибири в 1990-е и в 2000-е гг.; развитие женской борьбы в 1990-е и в 2000-е гг.

Содержание работы базируется на материалах региональных архивов республик Алтай, Хакасия и Тува. Диссертант использовал при написании работы делопроизводственную документацию: исполнительных органов власти регионального и районного уровней; структур физкультуры и спорта при исполнительных органах региональных властей; спортивных организаций, а также периодическую печать. Большое место в работе занимают и источники личного происхождения. Благодаря использованию широкого круга опубликованных и неопубликованных источников, диссертанту удалось раскрыть представленную тему и сделать необходимые важные выводы.

Новизна выполненного диссертационного исследования четко характеризуется целым рядом важных моментов:

во-первых, исследование основано на широком массиве новых источников. Благодаря их применению, диссертант произвел реконструкцию картины истории спортивной борьбы в регионах Южной Сибири во второй половине XX– начале XXI вв.;

во-вторых, в диссертации проанализированы исторические предпосылки, региональные особенности, сходство и различия в процессе становления и развития спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири;

в-третьих, впервые в отечественной историографии исследована история развития женской борьбы.

Результаты исследования можно использовать в учебной работе в качестве учебных и учебно-методических пособий, в культурной и просветительской работе по возрождению национальных традиций коренных народов южной Сибири. Результаты диссертационной работы также могут быть полезны структурам, курирующим работу по физкультуре и спорту при органах исполнительной и законодательной власти республик Южной Сибири для выработки практических рекомендаций в сфере спортивного развития.

Все выводы по диссертации О.С. Домогашева, изложенные в автореферате, имеют обоснованный научный характер, отличаются новизной и оригинальностью, вносят самостоятельный вклад в отечественную историческую науку. В автореферате представлен список из 10 работ автора, в которых отражено основное содержание диссертации. 4 работы опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных

изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Несмотря на перечисленные достоинства работы, хотел бы указать на некоторые упущения и высказать свои замечания по автореферату:

1. При указании хронологических рамок исследования нет обоснования выбора их верхней границы – конца 2000-х гг.

2. В характеристике источников среди их видов указаны делопроизводство и периодическая печать, но не сказано о материалах статистики. Или же статистические данные не фиксировались в официальной статистике, а представлены в делопроизводственной документации.

3. В списке опубликованной литературы необходимо внести уточнения по п.3. там в совместной статье указан один автор.

Высказанные замечания не снижают научной ценности представленной работы.

Диссертационное исследование О.С. Домогашева «История развития спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири во второй половине XX – начале XXI вв.» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней. Автор диссертации Домогашев Олег Семенович достоин присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история».

Кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник,
руководитель группы истории
Бюджетного научного учреждения
Республики Алтай
«Научно-исследовательский институт
алтаистики им. С.С. Суразакова»

Каташев Максим Степанович

649000, Россия, Республика Алтай,
г. Горно-Алтайск, ул. Социалистическая, 6
Тел./Факс: 8 (38822) 2-53-04 (приемная)
Адрес электронной почты: altaistika@mail.ru

Подпись Каташева О.С. удостоверяю

01.12.2021